

Джацмат

№ 16

Религиозная газета синагоги
горских евреев Бэйт Талхум



Впусти субботу в твой дом.

Говорит Тора (Шемот 20:8): "Помни день субботний, чтобы святить его. Шесть дней работай и делай всякие дела твои. А день седьмой - **шаббат** Богу твоему, не делай никакой работы ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни рабыня твоя, ни скот твой, ни пришелец твой, который в доме твоём." Святость субботы превыше всего. Благословение этого дня лучше всех благословений. Шаббат - источник благополучия и



успеха во всех наших делах. Даже преступления против Творца и Торы прощаются тому, кто соблюдает и не нарушает Шаббат. **Мицват-шаббат** на весах, как вся Тора. Не будет избавления нашему народу, если мы не будем соблюдать Шаббат. Каждый соблюдающий Шаббат приближает приход **Машиаха**. Наш народ выжил и прошел через тысячелетия благодаря тому, что во всех поколениях евреи сохраняли Шаббат. Шаббат знак и символ вечности нашего народа. Если все евреи как один смогли бы соблюсти еще только один **шаббат**, пришла бы **геула** (освобождение). День за днем человек работает и, конечно, устает. Сон - его отдых. Но даже во сне душа не отдыхает. Шаббат - единственный день, когда душа может отдохнуть. Говорит Тора (Шемот 31:14): "Соблюдай Субботу, ибо она святыня для вас. Кто осквернит ее, смерти будет предан. Каждый, кто осквернит ее работой, истреблена будет душа его из среды народа своего". Шаббат - не обычный день. Шаббат - праздник. Поэтому к **Шаббату** мы готовимся заранее, убираем в доме, готовим

особые блюда, купаемся, одеваем праздничные одежды, так жених готовится встречать невесту. Как проводят **шаббат**? Главное занятие - изучение Торы и духовный отдых. В этот день едят, пьют, поют песни, ходят в гости и радуются бесценному подарку Всевышнего Царя.

В последний путь.

Наши мудрецы говорят: «Помни, откуда ты пришел, куда ты идешь и перед кем будешь держать ответ за содеянное перед царем всех царей, Всемогущим Вечным Творцом Мироздания». Поскольку тема последнего пути человека всегда актуальна и привлекает к себе всех и каждого, то затронем в нескольких номерах газеты ее основные аспекты.

Категорический запрет кремации, важность захоронения тела в земле.

Еврейский Закон однозначен и бескомпромиссен в своем требовании, чтобы мертвый был захоронен "внутри земли". Тело человека возвращается в землю, как оно есть. Душа поднимается туда, откуда пришла, а физическая оболочка, собрание химических элементов, окружающее душу, погружается в обширное хранилище природы. Иудаизм категорически запрещает кремировать тело. Еврейская традиция всегда рассматривала кремацию как оскорбительный обычай, восходящий к языческой практике сжигания мертвых на погребальницах кострах. Отвращение евреев к кремации было замечено еще римским историком Тацитом, который почти две тысячи лет назад в качестве одной из отличительных черт евреев указывал, что они хоронят, а не сжигают своих мертвых. Кремированные останки не могут быть похоронены на еврейском кладбище, община не отвечает за их захоронение и вообще не заботится о них, не следует соблюдать траур по кремированным, читать по ним Кадиш и сидеть шивва. Если покойный при жизни выражал желание, чтобы его кремировали, то все равно не следует с этим считаться. Тора совершенно однозначно настаивает на необходимости обеспечения естественного процесса распада останков. Дерево гроба, льняная ткань тахрихим и ненабальзамированное тело разлагаются нормальным, естественным путем. Никаких искусственных ухищрений для ускорения или замедления этого процесса применять не следует. Заповедь Торы предписывает хоронить именно в земле и означает, что тело должно быть расположено ниже уровня земли. Таким образом, мавзолей разрешен, но только если мертвый похоронен в земле, а сам мавзолей построен на земле непосредственно над местом захоронения. Это иногда делается для известных лиц, Мудрецов Торы, общественных лидеров, людей, много жертвовавших на благотворительность. В любом случае, строго запрещено хоронить умершего над землей и не в окружении земли. Тора повторяет свой наказ: *ки кавор тикберену* "захоронить, захоронить наверняка", чтобы подчеркнуть, что человек не считается похороненным, если гроб остается над уровнем земли. В некоторых местах почва не стабильна и могут быть оползни; поэтому власти требуют заключения гробов в бетонные усыпальницы (склепы). В таких случаях они приемлемы. Если же причиной для использования склепа является лишь желание сохранить останки, лучше обойтись без него.

Помнить всегда.

В истории нашего народа были времена бедствий, были и времена изобилия. Тора предостерегает нас всегда помнить о главном - о Боге и о его заповедях, помнить нашем о союзе с Ним, заключенным более 3000 лет назад.

Вот что написано в Торе ДЭВАРИМ 8;10: "И будешь ты есть, и насытишься, и благословлять будешь Худо, Бога твоего, за землю хорошую, которую он дал тебе. Берегись, чтобы ты не забыл Худо, Бога твоего, нарушая заповеди его и законы его, и уставы его, которые я заповедую тебе ныне. Может быть, когда будешь есть и насытишься, и дома хорошие построишь и будешь жить в них, и крупный и мелкий скот твой размножится, и серебра и золота у тебя будет много, и всего у тебя будет много, то надменным станет сердце твое, и забудешь Худо, Бога твоего, выведшего тебя из земли египетской, из дома рабства, проведенного тебя по пустыне великой и страшной, где змеи, аспиды и скорпионы, где засуха и нет воды, источившего для тебя воду из скалы кремнистой, питавшего тебя в пустыне маном, которого не знали отцы твои, дабы смирить тебя и дабы испытать тебя, чтобы впоследствии сделать тебе добро, и скажешь ты в сердце своем: "Сила моя и крепость руки моей доставили мне богатство это", то помни Худо, Бога твоего, ибо он дает тебе силу приобретать богатство, дабы исполнить завет свой, о котором он клялся отцам твоим, как (это) ныне. Но вот, если забудешь Худо, Бога твоего, и пойдешь вслед за чужими божествами, и будешь служить им и поклоняться им, то предостерегаю вас сегодня, что совершенно погибнете вы. Как народы, которых Худо уничтожает пред вами, так погибнете вы, если не послушаетесь голоса Худо, Бога вашего".

Наш сайт:

WWW.

BEIT-TALHUM.RU

Рубрика горско-еврейских пословиц и поговорок замечательного горско-еврейского сказителя Амалдана Кукуллу. Многочисленные и продолжительные путешествия по горско-еврейским населенным пунктам Кавказа позволили ему по крупицам собрать воедино важнейшие элементы жизни и наследия горских евреев.

Эз сер сифот хори гештенде те асму рафденигьо рахе фурмиш месох.

Шагая по лику земли не забывай дорогу и к Небу.

Тельнагул девргьо э сургофгьой Худои де.

Тайна эпох в тайне Божьего Слова.

Эз сер одоми бире рафде гозине-коргьоре Худо э гьер гоф хушде денде эз зурово килитлеме сохди те Ю Хуштению оmore у килитте э овочёр растиравоз не вокуну ве эри амма инсонет очугь не соху.

Все то, что пережито человеком и человечеством, Бог в каждом Слове Своём издавна запрятал и на замок закрыл до тех пор, пока Сам самолично не откроет и не огласит всему честному люду.

(Начало в предыдущих номерах).

ДОЛГОЖДАННАЯ ВСТРЕЧА

Как и повествует Тора в книге Бэрешит (Глава 43), Йосэф подстроил кражу своей *гэвиш* (серебряной чаши), и стал требовать от братьев отдать ему Биньямина. Йеуда встал каменной стеной за младшего брата, пытаясь уговорить великого правителя смириться; предлагал деньги, предлагал остаться у него вечным рабом, открыто угрожал. Йосэф ни на что не соглашался, говоря: "Как оставили Йосэфа, так оставьте и Биньямина...". Ничто не помогало, и Йеуда пришел в ярость. Он схватил в одну из рук огромный камень весом в 400 серебряных шекелей (34 кг) и забросил его высоко в небо, поймал его второй рукой и, положив себе под ноги, сел. Камень рассыпался, как глина, и превратился в пыль. Йосэф позвал сына, и тот сделал то же самое. И снова удивились братья, сказав: "Отрок этот не египтянин, из нашей семьи он".

И сказал Йосэф: "Зачем хвалитесь? Ведь и мы сильны не меньше вас!" "Отпусти брата с нами и не вынуждай нас истребить весь Египет," - настаивал Йеуда. "Вернитесь домой и скажите отцу, что дикие звери съели Биньямина," - отвечал Йосэф.

Делать было нечего, и братья стали делить Египет на зоны, готовясь к бою. Йосэф прекрасно знал иврит, понял их замысел и испугался. Он распорядился вызвать армию, чтобы устроить братьев и предотвратить катастрофу. С шумом и криками 600 всадников, 400 отборных воинов Фараона и свыше десяти тысяч вооруженных солдат окружили братьев. Они оторопели и очень испугались. Увидев, что братья попятились, Йеуда воскликнул: "Не бойтесь, ведь с нами милость Всемогущего!". Выхватив меч, он замахнулся и закричал на всех вокруг с такой силой, что все воинство пало навзничь от страха перед ним и братьями, и бросилось бежать. Йеуда подошел к Йосэфу и закричал на него с еще большей силой, да так, что слышали даже жители Сукота. От его вопля сотряслась вся земля Египетская, рухнули стены во всех городах страны и даже в Гошэне, а Паро слетел со своего царского кресла во дворец и растянулся на полу. Поднявшись, он послал узнать, что происходит в государстве. Узнав обо всем, он пришел в ужас от страха перед пришельцами и послал к Йосэфу с требованием отдать им Биньямина, дабы остались в целостности и сохранности он и вся земля Египетская.

Йосэф не ожидал такого развития событий. Сознавая всю опасность сложившейся обстановки, он понял, что пришло время открыться братьям, и приказал Менашэ успокоить Йеуду. Юноша подскочил к дяде, положил ему на плечо свою тяжелую руку, и ярость Йеуды утихла. И не мог Йосэф удержаться при всех, стоявших около него, и закричал, чтобы все удалились. Йосэф подошел к братьям и сказал: "Я - Йосэф, брат ваш, которого вы продали в Египет. Не бойтесь, потому что для сохранения жизни послал меня Творец перед вами, ибо два года уже голод на земле, и еще пять лет будут без пахоты и жатвы. Не вы послали меня сюда, но Он; и Он поставил меня господином во всем доме Паро, и владыкою во всей земле Египетской. Поторопитесь, взойдите к отцу моему, расскажите обо всей славе моей в Египте, и обо всем, что вы видели; и поспешите, приведите отца моего сюда". И пал он на шею Биньямину, родному брату, и плакали оба. И целовал он всех братьев своих и плакал над ними. Паро очень обрадовался предложению Йосэфа о переселении всей его семьи в Египет, и братья, щедро одаренные, в сопровождении дворцовой прислуги отправились в обратный путь, в землю Кэнаан.

(Продолжение в следующем номере).



МОСКОВСКАЯ СИНАГОГА ГОРСКИХ ЕВРЕЕВ

БЭЙТ ТАЛХУМ

Москва, Б.Спасоглинищевский Пер. 10, тел. (095) 924-42-43



Приглашаем вас принять участие в трех молитвах, проводимых ежедневно в синагоге **БЭЙТ ТАЛХУМ**, встретить и справить с нами субботы, отметить еврейские праздники.

Мы поможем вам провести Брит-Мила, Бар-Мицва и другие еврейские обряды.

Мы поможем вам организовать еврейскую свадьбу, сделать хупу и прочесть молитву Мишеберах, провести тест на совместимость вступающих в брак людей.

Мы поможем вам прочесть молитву за здоровье больного, за успех в делах и в бизнесе.

Мы поможем вам организовать последние проводы и похороны, прочесть поминальные молитвы, отметить семь дней, тридцать дней и годовщину смерти, читать Кадиш.

Мы рады пригласить вас на дневные и вечерние занятия по изучению Торы и наших традиций.

Наша библиотека на иврите и на русском - в вашем распоряжении. Приходите, читайте, учитесь.

Материал, редакция и дизайн - *рабби Гавриэль*.

Отпечатано в ООО "Амалданник". Тираж: 300 экз.

Параллельно с газетой создан и функционирует компьютерный сайт

WWW.BEIT-TALHUM.RU

Внимание! Газета содержит слова Торы. Просим обращаться с ней аккуратно и бережно.